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Са же так
Дуго очекивана национална стратегија развоја културе Републике Србије за десетогодишњи период усвојена је 
у фебруару 2020. године. У раду је истакнут значај доношења овог документа за област културе и библиотечко-
информационе делатности у Србији, с намером да се, у вези са тим, сагледа стање у култури у погледу примене принципа 
теорије менаџмента и стратешког планирања у пословању библиотека. Писању рада претходило је истраживање 
које је обухватило српске матичне, националне и универзитетске библиотеке, с упориштем на теоријској подлози и 
истраживањима из окружења. Градска библиотека у Новом Саду у овом тренутку jе једина установа у овој области 
у Србији чији је управни одбор усвојио Стратегију развоја за период 2020–2024. године. Израда овог документа 
представља модел који би се могао успешно применити и у другим библиотекама и установама културе, али је за то 
потребна стратешка подршка оснивача.

Кључне речи: кул турна политика, стратегијски менаџмент, стратешко планирање, библиотеке, Стратегије развоја културе 
Републике Србије од 2020. до 2029. са Ак ци о ним пла ном, Ср би ја

Увод или стра те шко пла ни ра ње у кул ту ри

Стра те гиј ски ме наџ мент, као део оп ште те о ри је ме наџ мен та, ле ги тим ни је алат за уте ме-
ље ње ор га ни за ци је – би ла она јав ног, при ват ног, или ци вил ног по ре кла – као ре ле вант ног и 
озбиљ ног де лат ни ка, ко ји про ми шља циљ свог по сло ва ња и од лу ке ко је до но си.1 У ли те ра ту ри 
се мо же на ћи да се „стра те гиј ским ме наџ мен том сма њу је ра спон на ста лог ја за из ме ђу сре ди-
не и пред у зе ћа”,2 што је мо жда нај бо љи на чин да се об ја сни ва жност и уло га стра те шког при-
сту па у по сло ва њу ор га ни за ци је у окви ру де лат но сти од оп штег ин те ре са.

Стра те ги ја кул тур ног раз во ја би тре бало да бу де при ме њи ва у усло ви ма дру штве но по ли-
тич ких про ме на и, исто та ко, пар ти ци па тив на и под сти цај на за при пад ни ке јав ног, ци вил ног 
и при ват ног сек то ра. Она би, пре све га, тре бало да се за сни ва на де мо крат ским прин ци пи ма, 
а по себ но прин ци пу до ступ но сти кул тур них са др жа ја. Упра во фе но ме ни де мо кра тич но сти и 
до ступ но сти ста вља ју би бли о те ке у по ло жај но си ла ца од го вор не уло ге у дру штву, ко ја, услед 
то га, од ових уста но ва зах те ва да ре де фи ни шу свој иден ти тет у окру же њу и ода бе ру сме ро ве 
сво је по слов не по ли ти ке.

Стра те шко пла ни ра ње у обла сти кул ту ре, ко јој при па да и би бли о теч ко-ин фор ма ци о на де лат-
ност, ни је пот пу на но вост на на шем про сто ру. О ње му се де ба то ва ло и пи са ло кра јем про шлог и 

1  Чла нак пред ста вља из ме ње ну и до пу ње ну вер зи ју се ми нар ског ра да на док тор ским сту ди ја ма би бли о те ка р ства на Пе да го шком 
фа кул те ту у Сом бо ру Уни вер зи те та у Но вом Са ду, из пред ме та Би бли о те ке и са вре ме ни свет, од 28. ја ну а ра 2020. го ди не (мен-
то ри проф. др Жељ ко Вуч ко вић и проф. др Гор да на Ру дић).

2  Boš ko Voj no vić, Me nadž ment (Be o grad: In sti tut za eko no mi ku po ljo pri vre de, 2014), 139.
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по чет ком овог ве ка,3 а би ло је и ви ше по ку ша ја да се оно прак тич но при ме ни на на ци о нал ном 
ни воу.4 Вест о ко нач ном усва ја њу Стра те ги је раз во ја кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је од 2020. до 2029. 
са Ак ци о ним пла ном об ја вље на је 13. фе бру а ра 2020,5 а до ку мент, још увек у на цр ту, ви дљив је на 
веб-стра ни ци Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је.6 Зна чај до но ше ња овог 
до ку мен та по чи ва на то ме што он пред ста вља све о бу хват ни др жав ни план ду го роч ног раз во ја 
кул ту ре, на ко ји би тре ба ло да се осла ња ју и сви раз вој ни пла но ви ло кал них са мо у пра ва, уста но-
ва и оста лих ак те ра у кул ту ри Ре пу бли ке Ср би је. На тај на чин, ре сур си ко ји ма рас по ла же др жа-
ва тре ба ло би да се усме ра ва ју у прав цу ис пу ње ња ре ле вант них и пре ци зно де фи ни са них ци ље-
ва, што пред ста вља уса гла ше но и ко о р ди ни са но де ло ва ње у окви ру др жав не кул тур не по ли ти ке.

За што се на усва ја ње овог ва жног до ку мен та та ко ду го че ка ло? Да ли су се срп ске уста но ве 
кул ту ре о по тре бу соп стве ног ре а фир ми са ња и иден ти тет ског ле ги ти ми са ња оглу ши ва ле упо-
р но че ка ју ћи свој кров ни до ку мент?

Су штин ски нај пре ци зни ји од го вор да ли су Гор да на Сто кић Си мон чић и Жељ ко Вуч ко вић, 
го во ре ћи о усло ви ма у ко ји ма де лу ју срп ске би бли о те ке у пе ри о ду 1991–2011, у до ба тран зи-
ци је, ре кав ши да „ста ри си стем ни је за ме њен но вим” и да су се „уме сто си стем ских ре ше ња 
по ја ви ле по је ди нач не ини ци ја ти ве, про јек ти и ак ци је, све до че ћи о рас па ду др жав но-би ро-
крат ско-про све ти тељ ског мо де ла кул тур не по ли ти ке, али и те шко ћа ма дру штва да из не дри 
но ви мо дел од но са у кул ту ри”.7

По Са њи ну Дра го је ви ћу и Ми ле ни Дра ги ће вић Ше шић, раз лог мо же ле жа ти у то ме што се 
„у нај ве ћем бро ју зе ма ља у тран зи ци ји и зе ма ља у раз во ју (а то су […] зе мље ви со ких тур бу-
лен ци ја), под руч је кул ту ре сма тра ди је лом ши ро ко схва ће не тра ди ци је и иден ти те та, а уста-
но ве јам ци ма њи хо ва очу ва ња, те се са др жа ји и прав ци њи хо ва ра да не сма тра ју под ло жним 
пре и спи ти ва њу”.8 Раз лог, та ко ђе, мо же да се кри је у чи ње ни ци да су осни ва чи ових уста но-
ва, са ра зних ни воа вла сти и са ми не до вољ но агил ни у про ми шља њу соп стве них кул тур них 
стра те ги ја, по себ но за то што ни су у за кон ској оба ве зи и то услед не у са гла ше но сти за кон-
ских до ку ме на та. С об зи ром на то да до не дав но ни је по сто ја ла кров на стра те ги ја, стра те ги је 
ло кал них са мо у пра ва практично ни су има ле до ку мент на ко ји би тре бало да се на сла ња ју.9 

3  В. ра до ве Ми ле не Дра ги ће вић Ше шић, Ву ка Ву ки ће ви ћа, Ане Сто ја но вић, Ин ди ре Ка са по вић и др. О стра те шком пла ни ра њу у би-
бли о те ка ма де таљ но је пи са ла Гор да на Сто кић Си мон чић, у ра ду „Стра те гиј ски ме наџ мент у би бли о те ка ма”, Гла сник На род не би бли-
о те ке Ср би је, 7, изд. 1 (2005): 45–58, као и у књи га ма у ко а у тор ству са Жељ ком Вуч ко ви ћем, Упра вља ње би бли о те ка ма у до бу зна ња 
(Ис точ но Са ра је во: Ма тич на би бли о те ка Ис точ но Са ра је во, 2007), Ме наџ мент у би бли о те ка ма (Бе о град: ау тор ско из да ње, 2003) и 
Би бли о те ке и иден ти тет (Пан че во: Град ска би бли о те ка; Но ви Сад: Фи ло зоф ски фа кул тет, 2012). На уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су 
би бли о те кар ства Чи та ли ште, та ко ђе, у бро ју 21 (но вем бар 2012) об ја вио је оп ши ран те мат о кул ту ри и еко но ми ји у би бли о те кар ству.

4  Пре ма из ја ви Ми ле не Дра ги ће вић Ше шић, од 2001. по ку ша ва ло се, уз по моћ Са ве та Евро пе, Фран цу ског ин сти ту та и Ми ни-
стар ства кул ту ре Фран цу ске, по мо ћи срп ским уста но ва ма кул ту ре да на у че стра те шко пла ни ра ње, али без ве ћег успе ха, јер га 
на ша кул тур на по ли ти ка ни је пре по зна ла. Вид др жав ног кул тур ног стра те шког пла на са чи њен је 2007, али ни је усво јен. – Mi-
le na Dra gi će vić Še šić, „Ume sto od sa da do več no sti, po treb ni stra teš ki pla no vi usta no va kul tu re”, Se e Cult.or g , 3. 12. 2019, pre u ze to 
9. 12. 2019, http://www.se e cult.or g /vest/ume sto-od-sa da-do -vec no sti-po treb ni-stra te ski-pla no vi-usta no va-kul tu re. Но во по гла вље о 
овој те ми отво ре но је 2017. го ди не, ка да је На род на скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је тре ба ло да усво ји На црт стра те ги је раз во ја 
кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је 2017–2027, што се ни је де си ло ни та да ни то ком на ред не две го ди не.

5  Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је, Усво је на Стра те ги ја раз во ја кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је од 2020. до 
2029. го ди не са Ак ци о ним пла ном, пре у зе то 22. 2. 2020, http://www.kul tu ra.gov .rs/cyr/ak tu el no sti/usvo je na-stra te gi ja-raz vo ja-
kul tu re-re pu bli ke-sr bi je-od -2020--do -2029--go di ne-sa -ak ci o nim-pla nom.

6  Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке Ср би је, Стра те ги ја раз во ја кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је од 2020. до 2029. го ди-
не са Ак ци о ним пла ном, пре у зе то 22. 2. 2020, http://www.kul tu ra.gov .rs/cyr/do ku men ti/stra te gi ja-raz vo ja-kul tu re-za-pe riod-od -
2020--do -2029--go di ne.

7  Сто кић Си мон чић и Вуч ко вић, Би бли о те ке и иден ти тет, 112.

8  Sa njin Dra go je vić i Mi le na Dra gi će vić Še šić, Me nadž ment umjet no sti u tur bu lent nim vre me ni ma (Za greb: Na kla da Je sen ski i Turk, 2008), 113.

9  Вла да АП Вој во ди не још ни је усво ји ла стра те шки до ку мент за раз вој кул ту ре у По кра ји ни, а Вла да Ре пу бли ке Ср би је тек је, са свим 
не дав но, по сле ви ше по ку ша ја, усво ји ла раз вој ни план за на ред ни де се то го ди шњи пе ри од. Из ве стан по мак на ло кал ном ни воу на-
пра вљен је ка да је до нет но ви За кон о ло кал ној са мо у пра ви (2002) и ка да су ста тус гра да до би ле 23 ло кал не са мо у пра ве. Зна чај ну 
уло гу у кул тур ној по ли ти ци ових гра до ва има ла је асо ци ја ци ја Ује ди ње ни гра до ви и ло кал не упра ве (Uni ted Ci ti es and Lo cal Go vern ments 
– UCLG) усва ја њем Аген де 21 за кул ту ру, јер је кре и ра ње ло кал них кул тур них стра те ги ја је дан од ње на че ти ри основ на ала та. – Ана 
Сто ја но вић, „Ини ци ја ти ве ло кал ног пла ни ра ња у кул ту ри у Ср би ји за вре ме тран зи ци је (2000–2018)”, Кул ту ра, изд. 160 (2018): 
151, пре у зе то 1. 12. 2019, https://doi.org/ 10.5937/kul tu ra1860149S. „За кључ но с пр вом по ло ви ном 2018. го ди не, че ти ри ло кал не 
са мо у пра ве (Зре ња нин, Те ме рин, Пан че во, Но ви Сад) има ју ва же ћа до ку мен та са ста ту сом усво је них до ку ме на та што чи ни 2,7% 
у од но су на њи хов уку пан број у Ср би ји (без оп шти на на те ри то ри ји КиМ)”. За јед нич ко овим до ку мен ти ма је сте то што су на ста-
ли као про јек ти, за ко је је обез бе ђе на фи нан сиј ска или по др шка у фа ци ли та ци ји и ме то до ло ги ји пла ни ра ња. – Исто: 160–161.
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Кул ту ра у гра до ви ма Ср би је овим ипак ни је пре ско че на јер је са др жа на у стра те ги ја ма одр-
жи вог раз во ја ко је је до нео ве ли ки број ло кал них са мо у пра ва.10 У њи хо вим окви ри ма кул ту ра 
је укљу че на у област дру штве них де лат но сти. Ме наџ мен тима уста но ва кул ту ре овим је да то 
на во љу да са ми кре и рају  сво је стра те ги је раз во ја. Под прет по став ком да су узе те у об зир при 
из ра ди стра те шких пла но ва одр жи вог раз во ја ло кал них са мо у пра ва, оне ти ме до би ја ју кров-
ни до ку мент.

Овај по сао, ме ђу тим, зах те ва те мељ но по зна ва ње прин ци па стра те шког ме наџ мен та и спо-
соб ност уо ча ва ња стра те шких пра ва ца у уну тра шњим и спољ ним окви ри ма, као и њи хо вог 
де фи ни са ња и раз ра де у ви ду ак ци о ног пла на за ду жи вре мен ски пе ри од. Уста но ве ко је се 
опре де ле да свој по ло жај уте ме ље на ду же вре ме су сре ћу се с про бле мом спро во ђе ња пла ни-
ра ња у прак си, за ко је њи хо ви за по сле ни ни су аде кват но при пре мље ни. Ов де је на осни ва чу 
да, на осно ву свог стра те шког до ку мен та, де лу је све о бу хват но и си стем ски, што под ра зу ме ва 
до дат ни ан га жман људ ских ре сур са и фи нан сиј ских сред ста ва. На ово се осни ва чи уста но ва 
кул ту ре те шко од лу чу ју без под сти ца ја про пи са и до ку ме на та до не тих на ви шим др жав ним и 
ме ђу на род ним ни во и ма.

У овом ра ду пред ста ви ће мо ис тра жи ва ње ко јим су об у хва ће не срп ске ма тич не, на ци о нал-
не и уни вер зи тет ске би бли о те ке. На ме ра нам је да утвр ди мо има ју ли оне стра те шке пла но ве 
раз во ја и, ако не ма ју, да ли стра те шки раз ми шља ју за бу дућ ност. Та ко ђе ће мо при ка за ти при-
мер до бре прак се у Но вом Са ду, чи је су уста но ве кул ту ре, а ме ђу њи ма и Град ска би бли о те ка, 
из ра ди ле соп стве не стра те ги је раз во ја за пе то го ди шњи пе ри од и то соп стве ним сна га ма, уз 
уче шће сво јих за по сле них и мен тор ску по др шку.

Стра те гиј ско пла ни ра ње у би бли о те ка ма – мо гућ но сти и иза зо ви

Из ве сно је да су би бли о те ке као уста но ве кул ту ре бар за сад пре бро ди ле гло бал ну кри зу 
прог но зи ра ну кра јем про шлог и пр вих го ди на овог ве ка и из овог про це са иза шле тран сфор-
ми са не. „Као ни прет ход ни из у ми ни елек трон ска ко му ни ка ци ја, ме ђу тим, не са мо да ни је 
уни шти ла би бли о те ку као ин сти ту ци ју, не го је, на про тив, по мо гла да се ње на ми си ја оства-
ру је бр же и пот пу ни је.”11 Као уста но ве ко је чу ва ју и пре но се зна ње, по ка за ло се, пр ве су ко је 
те сво је ре сур се нај у ме шни је и ко ри сте, све сне по тре бе уте ме ље ња соп стве ног иден ти те та и 
по ве зи ва ња са ди сци пли на ма, из во ри ма и ак те ри ма ре ле вант ним за да ље функ ци о ни са ње би-
бли о те ке као зна чај не по лу ге раз во ја дру штве не за јед ни це. У по сто је ћим усло ви ма по сло ва ња 
оне то чи не ви ше сти хиј ски не го план ски, а за то има ви ше раз ло га.

Пр ви је за ста ре ла си сте ма ти за ци ја рад них ме ста, ко ја нај че шће не об у хва та про јект ни ме-
наџ мент, од но се са јав но шћу, мар ке тинг, стра те шко пла ни ра ње и дру ге обла сти ме наџ мен та 
зна чај не за функ ци о ни са ње са вре ме ног пред у зе ћа. Ов де је ва жно по ме ну ти и то да су се обим 
и ра зно вр сност по сло ва ко је оба вља би бли о те ка, по себ но јав на, по ве ћа ли, а број из вр ши ла ца 
тих по сло ва или не знат но уве ћао или остао исти, а по не где чак и сма њио. Дру ги фак тор је за-
кон ска оба ве за из ра де јед но го ди шњег пла на ра да, без зах те ва да се раз вој про јек ту је на ду жи 
пе ри од. Област ме наџ мен та, за јед но са пла ни ра њем, да кле, пре пу штена је по је ди нач ним и 
спо ра дич ним ре ше њи ма, без си сте ма и ко ри шће ња од го ва ра ју ће ме то до ло ги је, због че га до-
ла зи до пре оп те ре ће но сти ре сур са и ве ли ких раз ли ка у прак си.

Ин ди ра Ка са по вић ка же да „ме наџ мент у би бли о те ка ма пред ста вља за себ но под руч-
је са спе ци фич ним про бле ми ма у од но су на дру ге про фит не и не про фит не ор га ни за ци је 
па чак и оста ле кул тур не ин сти ту ци је, те ни је до вољ но са мо пре ни је ти и ’пре ве сти’ пој мо ве, 

10  „Пре ма ба зи СКГО, стра те ги је одр жи вог раз во ја има 114 гра до ва и оп шти на, а оп ште стра те ги је раз во ја њих 73. Тре ба ре ћи да 
овај број тре ба узе ти с ре зер вом, с об зи ром на то да се ту на ла зе до ку мен та ко ја су кре и ра на, а ни су усво је на, она чи ји се вре-
мен ски пе ри од за вр шио или пак она ко ја су у фа зи из ра де”. – Сто ја но вић, „Ини ци ја ти ве ло кал ног пла ни ра ња у кул ту ри...: 162.

11  Сто кић Си мон чић и Вуч ко вић, Ме наџ мент у би бли о те ка ма, 33.



106 Читалиште 36 (мај 2020) ОДРАЗ

 Грујић Б. „Културна политика и стратешко планирање у библиотекама“, 103–114 

тер ми но ло ги ју и по ступ ке из те о ри је и прак се ме наџ мен та у тим ор га ни за ци ја ма”.12 По се бан 
по ло жај има ју тран зи ци о на и си ро ма шна дру штва, чи је би бли о те ке по слу ју у не по вољ ном по-
ли тич ком и еко ном ском окру же њу те се у њи ма чи ни бес пред мет ним го во ри ти о би ло ка квом 
пла ни ра њу, осим из ра де крат ко роч ног, го ди шњег пла на као мо де ла нај за сту пље ни јег у на шим 
би бли о те ка ма. Но, ау тор ка сма тра да се „не по сто ја ње би ло ка квог пла на и ви зи је бу дућ но сти 
чи ни још не ра зум ни јим и опа сни јим”13.

„У прак си, стра те шки ме наџ мент је про цес уво ђе ња про мје на за сно ван на стра те шком пла-
ну и ја сно по ста вље ним ци ље ви ма са де фи ни ра ним фак то ри ма за њи хо во по сти за ње, чи ја 
им пле мен та ци ја у би бли о те ка ма до во ди до по сте пе ног стје ца ња њи хо ве же ље не дру штве не 
по зи ци је”,14 сма тра Ка са по вић, ко ја на гла ша ва да би из ра ду стра те шких пла но ва у овим уста-
но ва ма тре ба ло да вр ши ме наџ мент нај ви шег ни воа, „ода бра ни тим струч ња ка с ис ку ством, 
зна њем и ком пе тен ци ја ма, јер не по сто је уни вер зал не смјер ни це и оп ће сла га ње у ве зи с про-
цје ном и ода би ром ре ле вант них фак то ра, те њи хо вим до во ђе њем у ме ђу соб ну ве зу и из во ђе-
њем за кљу ча ка”.15

Гор да на Сто кић Си мон чић сма тра да се, „иа ко га ве ћи на ру ко во ди ла ца у би бли о те ка ма 
још увек спро во ди ви ше ин ту и тив но не го ра ци о нал но и до след но, про цес пла ни ра ња мо же 
фор ма ли зо ва ти”.16

Да би се, ме ђу тим, пла ни ра ње мо гло спро ве сти у прак си и да би се за по сле ни у би бли о те ка-
ма оспо со би ли за овај ду го трај ни и зах тев ни по сао, по треб но је мно го ви ше од еле мен тар ног 
по зна ва ња пој мо ва ми си је, ви зи је и вред но сти уста но ве. Осни ва чи би бли о те ка, у нај ве ћем 
бро ју слу ча је ва ло кал не са мо у пра ве, тре ба ло би да спро ве ду си стем ску еду ка ци ју за уста но ве 
у сво јој над ле жно сти.17

Ка ко би јав ним би бли о те ка ма по мо гло у стра те шком усме ре њу и, ти ме, њи хо вом ду го роч-
ном пла ни ра њу, Аме рич ко удру же ње јав них би бли о те ка (PLA)18 де фи ни са ло је осам функ ци-
ја, од ко јих се пре по ру чу је да ме наџ мент би бли о те ке ода бе ре, пре ма по тре ба ма и зах те ви ма 
ло кал ног ста нов ни штва, јед ну као основ ну и, по ред ње, још две –три ко је ко ре спон ди ра ју са 
њом.19 „Си сте ма ти за ци ја ко ју је на чи ни ла PLA ни је ко нач на већ мо же да по слу жи као осно ва 
за да ља са гле да ва ња уло ге јав них би бли о те ка, али је од ли чан при мер за ан га жо ва ње стру ков-
не ор га ни за ци је на осми шља ва њу по ло жа ја би бли о те ка као ин сти ту ци ја у дру штву.”20

На гло бал ном пла ну, раз ви је на свест о уло зи би бли о те ка у све у куп ном еко ном ском, дру-
штве ном и раз во ју жи вот не сре ди не под ста кла је Ме ђу на род ну фе де ра ци ју би бли о теч ких 
дру шта ва (IFLA-у) да ини ци ра усва ја ње Ме ђу на род ног про гра ма за сту па ња ци ље ва одр жи вог 
раз во ја,21 ко ји су Ује ди ње не на ци је об ја ви ле као Аген ду 2030.22 До ку мент са др жи 17 одр жи вих 

12  In di ra Ka sa po vić, „Stra teš ki me nadž ment u bi bli o te ka ma”, BO SNI A CA – ča so pis Na ci o nal ne i uni ver zi tet-ske  bi bli o te ke Bo sne i Her ce go-
vi ne izd. 17 (2012): 13, pre u ze to 24. 11. 2019, https://www.ce eol.co m/ se a rch/ar tic le-de tail?id =205047.

13  Isto: 14.

14  Isto.

15  Isto: 15.

16  Сто кић Си мон чић и Вуч ко вић, Упра вља ње би бли о те ка ма у до бу зна ња, 94.

17  За овај по сао мо гу ће је ан га жо ва ти и екс пер те, што пред ста вља јед но крат но ре ше ње. Из ра да стра те ги је, ње на им пле мен та ци ја 
и ева лу а ци ја, као и из ра да но ве за пе ри од ко ји ће усле ди ти, под ра зу ме ва да струч ња ци из са мих уста но ва до бро по зна ју ове 
про це се.

18  Pu blic Li brary As so ci a tion, pre u ze to 24. 3. 2020, http://www.ala.org/pla/.

19  Би бли о те ке мо гу има ти функ ци ју цен тра дру штве них ак тив но сти, ин фор ма ци о ног цен тра за јед ни це, цен тра за по моћ и по-
др шку фор мал ном обра зо ва њу, цен тра за са мо стал но уче ње; за тим мо гу би ти би бли о те ке са гра ђом за бав ног и ре кре а тив ног 
ка рак те ра, цен тар за при пре му пред шко ла ца за уче ње, ре фе рен сна би бли о те ка и ис тра жи вач ки цен тар. – Сто кић Си мон чић и 
Вуч ко вић, Упра вља ње би бли о те ка ма у до бу зна ња, 99.

20  Исто.

21  “IFLA – Li bra ri es, De ve lop ment and the Uni ted Na ti ons 2030 Agen da”, IFLA, Last up da te 21. 11. 2018., pre u ze to 1. 12. 2019, 
https://www.ifla.org/li bra ri es-de ve lop ment.

22  Uni ted Na ti ons, “The Su sta i na ble De ve lop ment Agen da”, Uni ted Na ti ons Su sta i na ble De ve lop ment, pre u ze to 1. 12. 2019, https://
www.un.org/su sta i na ble de ve lop ment/de ve lop ment-agen da.
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ци ље ва и, у окви ру њих, 169 ре зул та та пред ви ђе них за ис пу ње ње до 2030. го ди не, а усво ји ли 
су га свет ски ли де ри у сеп тем бру 2015, на са ми ту Ује ди ње них на ци ја. Пре ма овом до ку мен ту, 
би бли о те ке су кључ не ин сти ту ци је за по сти за ње не ко ли ко за да тих ци ље ва,23 иа ко је кул ту ра 
као област ко јој оне при па да ју схва ће на ви ше као ме ђу сек тор ска област.24 IFLA је, у том сми-
слу, 2016. по кре ну ла Ме ђу на род ни про грам за го ва ра ња (The In ter na ti o nal Advo cacy Pro gram me)25 
за из град њу ка па ци те та, осми шљен да про мо ви ше и по др жи уло гу би бли о те ка у пла ни ра њу и 
спро во ђе њу Аген де УН 2030. Овом од луч ном ини ци ја ти вом и ак ци јом ко ју је пред у зе ла, IFLA 
је за ду жи вре мен ски пе ри од по зи ци о ни ра ла би бли о те ке као при мар не уста но ве од раз вој-
ног ин те ре са на свим ни во и ма, по ди жу ћи свест и ис ти чу ћи ва жност њи хо ве уло ге у свет ским 
раз ме ра ма. Сво јим ак тив но сти ма и про јек ти ма, Аген ди и про гра му за го ва ра ња за би бли о те ке 
при дру жи ло се и Би бли о те кар ско дру штво Ср би је. У то ку 2017. и 2018. го ди не, Дру штво је ор-
га ни зо ва ло де вет ра ди о ни ца с те мом „Ко то та мо при ча?”, акре ди то ва ни се ми нар на исту те му 
ау тор ки Ве сне Вук сан и Ми ле не Ко стић из Уни вер зи тет ске би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић”, 
Бе о град и го ди шњу кон фе рен ци ју с те мом „О че му го во рим ка да го во рим о би бли о те ка ма: 
за го ва ра ње, про мо ви са ње, ло би ра ње”.26

Срп ске при ли ке или ку да иду на ше би бли о те ке

У но вем бру 2019. спро ве ли смо ис тра жи ва ње у ма тич ним, на ци о нал ним и уни вер зи тет-
ским би бли о те ка ма Ср би је. Ру ко во ди о ци ма би бли о те ка пу тем имеј ла упу ти ли смо сле де ћа 
пи та ња: да ли су њи хо ви управ ни од бо ри усво ји ли до ку мент ко јим се пла ни ра дугорoчни 
раз вој уста но ве (на 4–5 го ди на); уко ли ко ни су, да ли упра ве би бли о те ка има ју на ме ру да га 
из ра де, од но сно да ли се с ње го вом при пре мом евен ту ал но по че ло. На пи та ња су од го во ри-
ли пред став ни ци де сет ма тич них и јед не уни вер зи тет ске би бли о те ке (имеј лом и усме но).27 
Про у че не су и веб-стра ни це 26 ма тич них, две на ци о нал не и че ти ри уни вер зи тет ске би бли-
о те ке.28 Од ма тич них би бли о те ка у Ср би ји, стра те шки раз вој ни до ку мент на ла зи се са мо на 
веб-стра ни ци Град ске би бли о те ке у Но вом Са ду,29 на срп ском и ен гле ском је зи ку. На сај ту 
ле ско вач ке би бли о те ке ви дљи ве су ми си ја, ви зи ја и вред но сти уста но ве; би бли о те ке у Пи ро-
ту, Кра гу јев цу и Шап цу има ју ви дљи ве ми си ју и ви зи ју, док су бо тич ка би бли о те ка има оде-
љак ко јим се на ја вљу ју ми си ја и ви зи ја, али без са др жа ја. Зре ња нин ска би бли о те ка упу ћу је 
ка Стра те ги ји раз во ја кул ту ре Гра да Зре ња ни на 2014–2022, та ко ђе без ви дљи вог соп стве ног 

23  Циљ 16 на ла же про мо ви са ње мир них и ин клу зив них дру шта ва за одр жи ви раз вој, прав ну јед на кост и из град њу ефи ка сних, 
од го вор них и ин клу зив них ин сти ту ци ја на свим ни во и ма, а у ње го вим окви ри ма циљ 16.10 те жи обез бе ђе њу јав ног при сту па 
ин фор ма ци ја ма и за шти ти ти основ не сло бо де, у скла ду са на ци о нал ним за ко но дав ством и ме ђу на род ним спо ра зу ми ма. Циљ 
11.4 на ла же ула га ње на по ра за за шти ту и очу ва ње свет ског кул тур ног и при род ног на сле ђа, док је област до ступ но сти ин фор-
ма ци о но-ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја (ИКТ) де фи ни са на ци ље ви ма и пот ци ље ви ма 5б, 9ц и 17.8. Циљ 4 на ла же ква ли тет но 
обра зо ва ње, а циљ 10 сма ње ње не јед на ко сти. У ви зи ји УН-ове Аген де 2030 пре по зна та је ва жност уни вер зал не пи сме но сти. 
– Ma til da Ju sti nić, „Sta ti stič ki po da ci o po slo va nju knji žni ca u kon tek stu UN-ove Agen de 2030.: ulo ga Na ci o nal ne i sve u či liš ne 
knji žni ce u Za gre bu”, Vje snik bi bli o te ka ra Hr vat ske 61, изд. 2 (2018): 223–224, pre u ze to 24. 11. 2019, https://hr cak.sr ce.hr /217969.

24  Кул ту ра је ов де ком по нен та обра зо ва ња ко је про мо ви ше одр жи ви раз вој, у окви ру Ци ља 4, ре сурс за раз вој одр жи вог ту ри зма 
у са ста ву Ци ља 8, гра до ва и одр жи во сти за јед ни ца пре ма Ци љу број 11. – Хри сти на Ми кић, „Кул ту ра и Аген да одр жи вог раз-
во ја 2030”, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства Го ди на XVII, број 33 (но вем бар 2018): 7–8, doi: 
10.19090/cit.2018.33.3-15.

25  IFLA, “IFLA – The In ter na ti o nal Advo cacy Pro gram me (IAP)”, Last up da te 24. 10. 2018., pre u ze to 1. 12. 2019, https://www.ifla.
org/no de/11149. За кључ но са 24. ок то бром 2018, спо ра зу ме са IFLA-ом за уче шће у овом про гра му пот пи са ло је 76 зе ма ља, 
ме ђу ко ји ма је и Ср би ја.

26  Ве сна Вук сан, „Про ме на да 2030”, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства Го ди на XVII, број 33 (но-
вем бар 2018): 18–19, doi: 10.19090/cit.2018.33.16-24.

27  „Pi ta nje u ve zi sa stra te gi jom raz vo ja bi bli o te ke – grad ska bi bli o te kans@gmail.com – gmail”, 23. 11. 2019, https://mail.go o gle.
co m /mail/u/1/#se a rch/%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BC /QgrcJHsBscCnxgrPvjHZkqJTsFQnJNSWRtl.

28  Град ска би бли о те ка „Вук Ка ра џић” у Ко сов ској Ми тро ви ци не ма веб-стра ни цу те је пре гле да на ње на зва нич на Феј сбук стра ни ца.

29  Град ска би бли о те ка у Но вом Са ду, „Стра те ги ја раз во ја Град ске би бли о те ке у Но вом Са ду (2020–2024)”, А. Јо ка но вић и Б. Гру-
јић, пре у зе то 9. 12. 2019, http://www.gbns.rs/ima ges/do ku men ti/STRA TE GI JA_RAZ VO JA_2020-2024.pdf .
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стра те шког до ку мен та. Не ма ју је ни на ци о нал не би бли о те ке. Што се ти че уни вер зи тет ских, 
би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић” из Бе о гра да ни је за по че ла из ра ду стра те ги је, а на веб-стра-
ни ци Уни вер зи тет ске би бли о те ке „Ни ко ла Те сла” у Ни шу ви дљи ве су ми си ја, ви зи ја и вред но-
сти и ка же се да су оне из вод из Стра те ги је раз во ја за пе ри од 2018–2022, али сам до ку мент 
ни је до сту пан. Уни вер зи тет у Но вом Па за ру на сво јој ин тер нет стра ни ци има до ку мент под 
на зи вом Стра те ги ја обез бе ђе ња ква ли те та на Др жав ном уни вер зи те ту у Но вом Па за ру, чи ји је 
пу но прав ни део и ва жна област би бли о те ка, због че га је она у оба ве зи да обез бе ђу је, кон тро-
ли ше и уна пре ђу је ква ли тет сво јих услу га.30

Осим Град ске би бли о те ке у Но вом Са ду, ни јед на ма тич на би бли о те ка ни је спро ве ла ни-
јед ну од ана ли за по треб них за сни ма ње ста ња пре кре и ра ња стра те шких пра ва ца. Из ве сно 
је да су струч ња ци, за по сле ни у овим би бли о те ка ма, а по себ но ди рек то ри ко ји кон ку ри шу за 
ре и збор, по зва ни да у сво јим про гра ми ма по ну де ви зи ју и ко ра ке да љег раз во ја.31 Ме ђу тим, 
про цес ана ли зе ко ји прет хо ди из ра ди ми си је, ви зи је, прин ци па, вред но сти уста но ве, ак ци о ног 
пла на, ро ко ва и бу џе та, мо ра би ти спро ве ден пре ма пра ви ли ма стра те шког ме наџ мен та јер се 
је ди но та ко до би ја ју ва лид ни ре зул та ти, ко ји че сто уме ју и да из не на де.

У Ужи цу и Чач ку пла ни ра ју да у на ред ном пе ри о ду из ра де стра те ги ју раз во ја, док у Кра ље-
ву, Сом бо ру и Срем ској Ми тро ви ци не ма ју у пла ну ова кве по ду хва те. У На род ној би бли о те ци 
Бор го ди шњи план и про грам раз во ја ра ди се за сле де ћу го ди ну, али се у окви ру тог пла на про-
јек ту је и пе ри од за на ред не две. Ова кав мо дел у овој би бли о те ци спро во ди се већ шест го ди на. 
У Пан че ву је из ра да стра те шког до ку мен та пред ви ђе на пла ном за 2020. го ди ну, а у Пи ро ту 
раз го ва ра ју о ло кал ној стра те ги ји кул ту ре и то у про сто ри ја ма Би бли о те ке, што јој, ако ни шта 
друго, да је до бру по зи ци ју при ли ком бу ду ће из ра де до ку мен та.

Из ве сно је да про цес стра те шког пла ни ра ња још увек ни је ушао у по слов ну прак су срп-
ских би бли о те ка. Раз лог за то би тре ба ло, пре све га, тра жи ти у не ин вен тив ној кул тур ној 
по ли ти ци над ле жних и из о стан ку план ског по сту па ња, од но сно ви ђе ња сво је ло кал не за јед-
ни це на свет ској кул тур ној ма пи32 и пре по зна ва ња ак те ра у кул ту ри као но си ла ца кул тур ног 
раз во ја те, у том кон тек сту, об у ча ва ња за по сле них у би бли о те ка ма и дру гим уста но ва ма 
кул ту ре за ову уло гу. „...Сва та зна ња по се ду ју уста но ве кул ту ре и оне би мо ра ле да има ју 
про грам ску ау то но ми ју да на нај бо љи на чин пред ла жу сво је про јек те.”33 Осна жи ва ње ин-
сти ту ци ја и по ве ћа ње ком пе тен ци ја за по сле них у сек то ру кул ту ре за про јект ни и стра те гиј-
ски ме наџ мент и уче шће у ме ђу на род ним про јек ти ма тре ба ло би да бу де је дан од ва жних 
ци ље ва ло кал них план ских до ку ме на та, би ло да су стра те ги је раз во ја кул ту ре или одр жи вог 
раз во ја у пи та њу.

За раз ли ку од Ср би је, у Хр ват ској и Сло ве ни ји про цес стра те шког пла ни ра ња у би бли о теч-
ко-ин фор ма ци о ну де лат ност уве ден је знат но ра ни је, али са су штин ски раз ли чи тим ефек ти ма. 
У Хр ват ској је од 2009. Ми ни стар ство фи нан си ја про пи са ло оба ве зу из ра де тро го ди шњих стра-
те шких пла но ва. Пра ће ње и кон тро ла про це са из ра де стра те ги ја ни су аде кват но спро во ђе ни 
те је ре зул тат ма ли број пре у зе тих и не ин вен тив них стра те ги ја.34 Сло ве нач ко би бли о те кар ство, 

30  У до ку мен ту сто ји да је трај ног ка рак те ра и да ће се пе ри о дич но пре и спи ти ва ти и ме ња ти, од но сно ускла ђи ва ти са зах те ви ма и 
по тре ба ма ве за ним за кон тро лу и уна пре ђе ње ква ли те та. – Др жав ни уни вер зи тет у Но вом Па за ру, Стра те ги ја обез бе ђе ња ква ли-
те та на Др жав ном уни вер зи те ту у Но вом Па за ру, пре у зе то 4. 12. 2019, http://www.dunp.np.ac.rs/wp-con tent/uplo ads/2019/11/
Стра те ги ја-обез-бе ђе ња-ква ли те та.pdf .

31  У кра гу је вач кој би бли о те ци ви зи ја ис так ну та на веб-страници део је ди рек то ро вог про гра ма раз во ја, док у је у кру ше вач кој 
управ ни од бор усво јио раз вој ни до ку мент пот пу но за сно ван на ди рек то ро вој кон курс ној до ку мен та ци ји.

32  „Ства ра ње тр жи шне мар ке гра да (city bran ding) је сте на чин упра вља ња ко ји се те ме љи на прет по став ци да са вре ме ни ур ба ни 
си сте ми функ ци о ни шу као тр жи шни су бјек ти, а са ци љем кон ти ну и ра ног по бољ ша ња усло ва жи во та за ста нов ни ке”. – Де јан 
Мол нар, „Кул ту ра као по кре тач раз во ја кре а тив них гра до ва и ре ги о на”, Чи та ли ште: на уч ни ча со пис за те о ри ју и прак су би бли-
о те кар ства Го ди на XI, број 21 (но вем бар 2012): 27, пре у зе то 27. 3. 2020, https://ci ta li ste.rs /ca so pis/br 21/mol nar_de jan.pd f).

33  Dra gi će vić Še šić, „Ume sto od sa da do več no sti...”.

34  Lj. Po ljak, „Stra teš ko pla ni ra nje u na rod nim knji žni ca ma u Hr vat skoj” (di plom ski rad, Sve u či liš te u Za dru, 2016), pre u ze to 3. 12. 
2019, https://urn.nsk.hr/urn:nbn:hr:162:853342.
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пак, пред ста вља мре жу ко ја функ ци о ни ше вр ло ор га ни зо ва но. Стру ков но удру же ње јав них 
би бли о те ка има ви сок кре ди би ли тет у струк ту ра ма вла сти, ко је по др жа ва ју ње го ве ини ци ја-
ти ве – и де кла ра тив но и, што је још ва жни је, фи нан сиј ски. Усво је ни до ку мен ти су про дукт де-
ло ва ња це ле би бли о теч ке за јед ни це ко ја удру же но уче ству је у њи хо вом кре и ра њу. Ква ли тет 
це лог по ду хва та огле да се у пра ће њу и кон тро ли спро во ђе ња ци ље ва, ко је вр ши Удру же ње 
јав них би бли о те ка Сло ве ни је.35

Град ска би бли о те ка у Но вом Са ду на пу ту стра те гиј ског раз во ја

Ка да ло кал на за јед ни ца има ин те рес да јој се уста но ве ре а фир ми шу, у про цес њи хо вог раз-
во ја ула жу се зна чај ни ја сред ства. При мер је Град Но ви Сад, чи ја је Скуп шти на усво ји ла два 
стра те шка до ку мен та36 и ко ји је но си лац дво стру ке ти ту ле – Омла дин ске пре сто ни це кул ту ре 
у 2019. и Европ ске пре сто ни це кул ту ре у 2021. го ди ни. Део про гра ма Фон да ци је „Но ви Сад 
2021”, ко ја је но си лац ак тив но сти на про јек ту Европ ска пре сто ни ца кул ту ре 2021, пред ста вља 
упра во осна жи ва ње ин сти ту ци ја, од но сно њи хо вих за по сле них, као глав них но си ла ца про-
грам ских ак тив но сти у 2021, го ди ни од ве ли ког зна ча ја за кул тур ну исто ри ју гра да. За по чет је 
низ про гра ма, по чев ши од ана ли зи ра ња при сту пач но сти уста но ва кул ту ре и до но ше ња до ку-
ме на та за њи хо во по бољ ша ње, пре ко про гра ма уче ња стра них је зи ка за за по сле не у кул ту ри, 
до обу ка из про јект ног ме наџ мен та и по сре до ва ња у про на ла же њу ино стра них парт не ра у 
за јед нич ким про јек ти ма.

Од ок то бра 2018. до ја ну а ра 2019. го ди не, под по кро ви тељ ством по ме ну те фон да ци је, ре а-
ли зо ван је про грам струч ног уса вр ша ва ња „Про је кат 33 – стра те шко пла ни ра ње у уста но ва ма 
кул ту ре”37. Ко ор ди на то ри про гра ма би ли су струч ња ци са Уне ско Ка те дре за кул тур ну по ли-
ти ку и ме наџ мент Уни вер зи те та умет но сти у Бе о гра ду др Ви шња Ки сић и др Го ран Том ка,38 
а пре да ва чи су, по ред њих, би ли струч ња ци за стра те шко пла ни ра ње из Швед ске, Бу гар ске, 
Фран цу ске и Ср би је. У окви ру де вет це ло днев них су сре та, за по сле ни у кул ту ри еду ко ва ли су 
се да са мо стал но из ра ђу ју стра те шке пла но ве раз во ја за уста но ве у ко ји ма ра де.

Про је кат је је дин ствен у ре ги о ну и то на ви ше на чи на.39 У ње му су уче ство ва ле све уста но-
ве кул ту ре ко ји ма је Град Но ви Сад осни вач, а по ред њих и уста но ве кул ту ре с по кра јин ског 
ни воа. Про цес је спро ве ден уз по др шку Упра ве за кул ту ру Гра да Но вог Са да и По кра јин ског 
се кре та ри ја та за кул ту ру АП Вој во ди не, што по све о бу хват но сти на ди ла зи сва до са да шња ис-
ку ства из обла сти ме наџ мен та у кул ту ри не са мо у Ср би ји, не го и у ши рем ре ги о ну. Дру га 
зна чај на од ли ка Про јек та 33 је у то ме што су за по сле ни у кул ту ри, уме сто да до би ју го то ва 
екс перт ска ре ше ња у про це су из ра де стра те ги је сво је уста но ве, овај до ку мент са чи ња ва ли 
са ми, уз уче шће ко лек ти ва и мен тор ску по др шку. Осим са мог до ку мен та као ис хо да, ва жан 
ре зул тат је су и но во ство ре не ме ђу ин сти ту ци о нал не ве зе, на ста ле у про це су еду ка ци је и ка сни-
јих кон сул та ци ја.40

35  Mi le na Bon, Jel ka Ga zvo da, Ve sna Hor žen i dr., Slo ven ske sploš ne knji žni ce za pri hod nost: stra te gi ja raz vo ja slo ven skih sploš nih knji žnic 
2013–2020. ([Gro su plje]: Zdru že nje sploš nih knji žnic Slo ve ni je, 2012), pre u ze to 3. 12. 2019, http://zdru ze nje-knji znic.si/me dia/
web si te/do ku men ti/ZS K_e-ka ta log_SL O-1.pd f. Vi de ti i Bre da Ka run, „Struč ne pre po ru ke i stan dar di za na rod ne bi bli o te ke 2018–
2028”, rad pred sta vljen na Ino va ci je i tren do vi u bi bli o te kar stvu, Be o grad –Ča čak, 12–14. 12. 2018, Bi bli o te kar sko druš tvo Sr bi je, 
pre u ze to 1. 12. 2019, https://bdskon fe ren ci ja2018.wor dpress.com .

36  „Стра те ги ја одр жи вог раз во ја Гра да Но вог Са да од 2016. до 2020. го ди не”, Слу жбе ни лист Гра да Но вог Са да, бр. 64 (2015) и 
„Стра те ги ја кул тур ног раз во ја Гра да Но вог Са да за пе ри од 2016–2026”, Слу жбе ни лист Гра да Но вог Са да, бр. 53 (2016).

37  Све ак тив но сти на овом про јек ту ви дљи ве су на: https://pro je kat33.wor dpress.com .

38  Ки сић и Том ка би ли су не по сред но укљу че ни у из ра ду раз вој них стра те ги ја Гра да Но вог Са да.

39  Го ран Том ка, За вр шна кон фе рен ци ја Про јек та 33, пре у зе то 23. 11. 2019, https://pro je kat33. wor dpress.com /2019/10/18/
za vr sna-kon fe ren ci ja-pro jek ta-33.

40  Ра дио-еми си ја „Спек тар” – ма га зин за кул ту ру Ра дио Но вог Са да, звуч ни ал ма нах о до га ђа ји ма и љу ди ма ко ји кре и ра ју са вре-
ме ну кул тур ну сце ну, на Ра ди ју Но ви Сад, еми то ва на 18. ок то бра 2019 (1:07:52 – 1:34:00). ЈМУ Ра дио-те ле ви зи ја Вој во ди не, 
пре у зе то 23. 11. 2019, http://me dia.rt v.rs /sr _la t/ spek tar-rns1/50755.
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Про цес из ра де пе то го ди шњег стра те шког пла на Град ске би бли о те ке у Но вом Са ду те као 
је под мен тор ством Ива не Јо ва но вић Ар сић, ма сте ра ме наџ мен та у кул ту ри, ко ја се, из ме ђу 
оста лог, ба ви кул тур ним по тре ба ма де це и мла дих и раз во јем пу бли ке у јав ним би бли о те ка ма, 
а рад на ана ли за ма и стра те шком пла ни ра њу по ве рен је по моћ ни ку ди рек то ра, ди пло ми ра-
ном би бли о те ка ру Алек сан дру Јо ка но ви ћу и ру ко во ди о цу Оде ље ња за уна пре ђе ње, раз вој и 
над зор би бли о теч ке де лат но сти, ви шем ди пло ми ра ном би бли о те ка ру Бо ја ни Гру јић, ма сте ру 
би бли о те кар ства.

Стра те шки план Град ске би бли о те ке у Но вом Са ду за раз до бље 2020–2024. ра ђен је од ју на 
до ав гу ста 2019. го ди не. Ње го вој из ра ди прет хо ди ла је оп се жна ана ли за ста ња на ви ше ни воа, 
ко ја је спро ве де на од фе бру а ра до ма ја 2019. На осно ву ре зул та та ан ке ти ра ња пу бли ке, по-
да та ка до би је них од за по сле них у Би бли о те ци, као и два те ста из пси хо ло ги је ра да, из ра ђе но 
је де вет ана ли за и ви ше пра те ћих ди ја гра ма и гра фи ко на (ПЕСТ ана ли за, ана ли за кул тур ног 
по ља, ана ли за жи вот ног ци клу са, ана ли за ор га ни за ци је и ко му ни ка ци је у уста но ви, ана ли за 
ре сур са Би бли о те ке, фи нан сиј ска ана ли за, ана ли за са рад ње, ана ли за пу бли ке и ана ли за ре пу-
та ци је и ими џа уста но ве). Ове ана ли зе по слу жи ле су као осно ва за об у хват ну, SWOT ана ли зу, 
у окви ру ко је су ше мат ски при ка за не сна ге и сла бо сти Би бли о те ке, као и мо гућ но сти и прет ње 
из окру же ња. Одр жа на су два струч на ве ћа са те мом из ра де стра те ги је, ко ји ма је при су ство-
ва ла и мен тор ка.

При про ми шља њу прин ци па и вред но сти у по сло ва њу по шло се од то га да је Град ска би бли-
о те ка уста но ва од ин те гри те та ко ја свој рад за сни ва на ду гој тра ди ци ји, трај ним вред но сти ма 
и ви со ким стру ков ним стан дар ди ма. Као та ква, она је ди на мич на, пар ти ци па тив на и пред у зи-
мљи ва и по кре ће про ме не, отва ра ју ћи се ка ши рој за јед ни ци, ства ра ју ћи парт нер ства са ино-
стра ним би бли о те ка ма, при пад ни ци ма вла ди ног и не вла ди ног сек то ра, ме ди ји ма, при вред-
ни ци ма и раз ли чи тим дру штве ним гру па ма, про мо ви шу ћи европ ске и де мо крат ске вред но сти 
и не гу ју ћи ин тер кул ту рал ни и ин тер ди сци пли нар ни ди ја лог. Пра ће ње и за до во ља ва ње раз-
ли чи тих обра зов них, кул тур них и ин фор ма тив них по тре ба су гра ђа на, као и про стор за ан га-
жман ко ри сни ка у кре и ра њу са др жа ја, пред ста вља при о ри тет у ње ном по сло ва њу. При сут ност 
у елек трон ским ме ди ји ма и он лајн по сло ва ње ве о ма су јој ва жни, по себ но у ра ду с мла ди ма, 
ко ји кре и ра ју но ве и атрак тив не кул тур не са др жа је, што, све за јед но, зна чај но ути че на имиџ 
Би бли о те ке, чи не ћи је по жељ ном кул тур ном де сти на ци јом. И са ма по слу ју ћи тран спа рент но и 
отво ре но, Би бли о те ка сво јим гра ђа ни ма обез бе ђу је отво рен при ступ људ ском зна њу, по др жа-
ва ју ћи прин ци пе отво ре ног при сту па ин фор ма ци ја ма, по да ци ма, ко ду и ли цен ца ма. До ступ-
ност ин фор ма ци ја, услу га и са др жа ја основ ни је по сту лат по сло ва ња Би бли о те ке, јер сва ки 
гра ђа нин има рав но пра ван при ступ фон до ви ма и услу га ма. Ви сок ни во про фе си о на ли зма у 
окви ру де лат но сти очи ту је се и кроз рад ви со ко струч ног и по све ће ног би бли о теч ког ка дра. 
Струч ни рад ни ци бли ско са ра ђу ју са Би бли о те ка р ским дру штвом Ср би је, ре пре зен та тив ним 
удру же њем у кул ту ри и нај ста ри јим стру ков ним удру же њем у зе мљи. Ши ро ка мре жа по сто је-
ће са рад ње са би бли о те ка ма из зе мље упот пу ни ће се са рад њом са ино стра ним би бли о те ка ма 
и стру ков ним ор га ни за ци ја ма и то про гра ми ма раз ме не ис ку ста ва, са рад ње на за јед нич ким 
про јек ти ма и струч но-на уч ним ску по ви ма.

Сло ган Би бли о те ке је: „Чи тај те. Учи те. Ства рај те.” (енгл. Read. Le arn. Cre a te.). Би бли о те ка на 
Штран ду (Ду нав ска би бли о те ка)41 ра ди под мо том: „Би бли о те ка је та мо где сте ви”. До не та је 
ми си ја, ко ја гла си: „Град ска би бли о те ка у Но вом Са ду је уста но ва од ин те гри те та, од го вор на 
пре ма трај ним вред но сти ма и окре ну та са вре ме ним трен до ви ма. Са ра ђу ју ћи с парт не ри ма из 
зе мље и ино стран ства, на сто ји мо да омо гу ћи мо свим при пад ни ци ма сво је дру штве не за јед-
ни це отво рен и рав но пра ван при ступ еду ка тив ним са др жа ји ма, ин фор ма ци ја ма и мо гућ но-
сти ма за кре а тив но ис по ља ва ње. Ба шти ни мо и афир ми ше мо кул тур но на сле ђе и са вре ме но 

41  Би бли о те ка пре ко ле та ра ди и на град ском ку па ли шту „Штранд”.
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књи жев но ства ра ла штво и ак тив но по др жа ва мо сти ца ње зна ња, раз ви ја ње кул ту ре чи та ња и 
ак тив но ан га жо ва ње ло кал не за јед ни це, кре и ра ју ћи ино ва тив не, за ни мљи ве и ко ри сне са др-
жа је.”42 Би бли о те ка има ви зи ју да ства ра „сло бо дан и при сан дру штве ни про стор са отво ре ним 
при сту пом све у куп ном људ ском зна њу и ин фор ма ци ја ма и под сти че ин ди ви ду ал ни раз вој сво-
јих ко ри сни ка кроз еду ка ци ју, ства ра ла штво и за ба ву”.43

Основ ни стра те шки прав ци де ло ва ња ти чу се уна пре ђе ња ре сур са и ко му ни ка ци је, ве ће 
ви дљи во сти на ме ђу на род ној сце ни, уво ђе ња ино ва ци ја, по бољ ша ња ква ли те та про гра ма, раз-
во ја пу бли ке и ра да на из вр сно сти. Стра те ги јом је де фи ни са но пет оп штих ци ље ва, ко ји су у 
окви ру пе то го ди шњег ак ци о ног пла на раш чла ње ни на ви ше спе ци фич них ци ље ва. Циљ ја ча ња 
ка па ци те та уста но ве спро во ди ће се обез бе ђе њем до дат ног про сто ра, ја ча њем ка па ци те та за-
по сле них, омо гу ћу ју ћи им да стек ну но ва зна ња и ве шти не нео п ход не за рад у Би бли о те ци као 
са вре ме ној уста но ви кул ту ре, као и по бољ ша њем ин тер не ко му ни ка ци је, мо ти ва ци је и од но са 
у ко лек ти ву. Дру ги стра те шки циљ је уво ђе ње ино ва ци ја и рад на из вр сно сти, ко ји под ра зу ме ва 
те сти ра ње но ве тех но ло ги је и фор ма та, раз ви ја ње но вих ин тер ак тив них ди ги тал них са др жа-
ја, уна пре ђе ње ме то до ло ги је пра ће ња и вред но ва ња по сло ва ња, по ве ћа ње бр зи не до но ше ња 
од лу ка и про це ду ра и про ду бљи ва ње са рад ње са Би бли о те кар ским дру штвом Ср би је. Тре ћи 
циљ ти че се раз во ја са рад ње и ви дљи ви јег при су ства Би бли о те ке на ме ђу на род ној сце ни раз-
ви ја њем парт нер ста ва са би бли о те ка ма из ино стран ства ра ди по ди за ња струч них ка па ци те-
та, раз ме не ис ку ства и за јед нич ких про је ка та, раз ви ја њем са рад ње са уста но ва ма кул ту ре у 
окру же њу и зе мља ма ду нав ског сли ва ра ди ко про дук ци је, ор га ни за ци је за јед нич ких до га ђа ја 
и обо га ћи ва ња про грам ских са др жа ја Би бли о те ке на Штран ду, као и ин тен зи ви ра ње са рад ње 
са ци вил ним сек то ром и гра ђа ни ма. Че твр ти циљ окре нут је раз во ју пу бли ке и кре и ра њу са др-
жа ја за при вла че ње мла дих, по ве ћа њем ни воа њи хо вог уче шћа у кре и ра њу кул тур не по ну де 
и са др жа ја, на бав ком ал тер на тив них фор ма та би бли о теч ке гра ђе и спро во ђе њем ис тра жи ва-
ња пу бли ке у ци љу де фи ни са ња про фи ла ко ри сни ка и њи хо вих оче ки ва ња, по тре ба и на ви-
ка (из ра да сту ди је о ис ку стви ма по се ти ла ца). Ис пу ње њем пе тог ци ља по ди ћи ће мо ква ли тет 
про гра ма, пре све га ре ви ди ра ју ћи њи хо ву број ност и ква ли тет са др жа ја у скла ду са при о ри-
тет ним про грам ским ли ни ја ма уста но ве и рас по ло жи вим људ ским ре сур си ма. Код по је ди них 
стра те шких ци ље ва по сто ји мо гућ ност до дат ног ја ча ња ка па ци те та кроз Про грам „Фон да ци је 
2021” – Европ ска пре сто ни ца кул ту ре.

На кон из ра де прин ци па, ман да та уста но ве, ми си је, ви зи је и стра те шких ци ље ва, по след ња 
фа за из ра де до ку мен та пред ста вља ла је рад на ак ци о ном пла ну, ко ји са др жи ин ди ка то ре успе-
шно сти, фи нан си је, ро ко ве за вр шет ка, над ле жне и од го вор не за ак тив но сти, као и ган то грам.

Пра ће ње и кон тро ла ре а ли за ци је ци ље ва, раз ра ђе них кроз пе то го ди шњи ак ци о ни план, 
вр ши ће се у по лу го ди шњим ета па ма. На ја вље но је и уса гла ша ва ње фор ма та го ди шњих пла-
но ва и про гра ма ра да са стра те шким до ку мен ти ма до не тим у но во сад ским уста но ва ма кул ту-
ре 2019. године, ка ко би цео про цес био ре ла тив но рас те ре ћен до дат них ад ми ни стра тив них 
зах те ва.

За кљу чак

И по ред по ку ша ја уво ђе ња стра те гиј ског пла ни ра ња у срп ске уста но ве кул ту ре још по-
чет ком овог ве ка, зна ча јан по мак на си стем ском ни воу учи њен је тек по чет ком 2020, ка-
да је Вла да Ре пу бли ке Ср би је усво ји ла Стра те ги ју раз во ја кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је од 2020. 
до 2029. го ди не са Ак ци о ним пла ном. Од ре ђе ног на прет ка у том пе ри о ду ипак је би ло јер су 

42  Градска библиотека у Новом Саду, Стра те ги ја раз во ја Град ске би бли о те ке у Но вом Са ду (2020–2024) (Нови Сад, 2019), преузето 
9. 12. 2019, http://www.gbns.rs/ima ges/do ku men ti/STRA TE GI JA_RAZ VO JA_2020-2024.pdf .

43  Исто.
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ло кал не са мо у пра ве ве ћи ном из ра ди ле сво је стра те ги је оп штег и одр жи вог раз во ја, ко ји ма 
су об у хва ће не и ин сти ту ци је јав ног и дру гих сек то ра у кул ту ри. Да љи по ступ ци тре ба ло би 
да иду у прав цу раз ви ја ња про је ка та осна жи ва ња уста но ва кул ту ре, од но сно за по сле них у 
кул ту ри, за до но ше ње соп стве них стра те шких и ак ци о них пла но ва раз во ја. Мо дел ко ји је за-
сад по ка зао ре зул та те је дин ствен је у ши рем окру же њу, јер је укљу чио 33 уста но ве кул ту ре у 
Но вом Са ду и АП Вој во ди ни, а спро ве ден је за хва љу ју ћи до дат ним сред стви ма обез бе ђе ним 
из про јек та Европ ска пре сто ни ца кул ту ре 2021. При из ра ди стра те ги је кључ но је ква ли тет но 
ура ди ти ана ли зе, јер се на осно ву њих уо ча ва ју сла бо сти и прет ње, али се исто та ко от кри ва ју 
и сна ге и мо гућ но сти, ко је су мо жда ра ни је би ле не до вољ но за па же не. Два при ме ра стра-
те шког пла ни ра ња у би бли о те ка ма у окру же њу не дво сми сле но ука зу ју на то да је др жав ни 
ути цај не про дук ти ван без аде кват ног пра ће ња, кон тро ле и по др шке, као што је у Хр ват ској, 
а да је са рад ња стру ков них удру же ња са др жав ним те ли ма од ви тал ног зна ча ја, што се ви ди 
из сло ве нач ког при ме ра. По ло жај би бли о те ка се у по след њих два де се так го ди на про ме нио 
на бо ље, за хва љу ју ћи ди ги та ли за ци ји свет ске кул тур не ба шти не, из ме ђу оста лог, као и то ме 
што су у све ту пре по зна те као кључ ни ак те ри у Аген ди 2030 Ује ди ње них на ци ја те би у то ме и 
у до ку мен ти ма до ма ћих и ме ђу на род них стру ков них асо ци ја ци ја тре бало по тра жи ти упо ри-
ште за да ље по те зе.
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Cul tu ral Po licy and Stra te gic Plan ning in Li bra ri es

Sum mary
De spi te the at tempt to in tro du ce stra te gic plan ning in to Ser bian cul tu ral in sti tu ti ons at the be gin ning of this cen tury, 
a sig ni fi cant shift at the syste mic le vel was ma de only in early 2020, when the Go vern ment of the Re pu blic of Ser bia 
adop ted the 2020-2029 Stra tegy of Cul tu ral De ve lop ment in the Re pu blic of Ser bia with the Ac tion Plan. Ho we ver, 
the re was so me pro gress du ring this pe riod, as lo cal go vern ments mostly de ve lo ped the ir own stra te gi es of ge ne-
ral and su sta i na ble de ve lop ment, which al so co ve red in sti tu ti ons of the pu blic and ot her cul tu ral sec tors. Furt her 
ac ti ons sho uld go to wards de ve lo ping pro jects to stren gthen cul tu ral in sti tu ti ons, i.e. cul tu ral em ployee s, to adopt 
the ir own stra te gic and ac tion plans for the de ve lop ment. The mo del that has shown re sults so far is uni que in the 
wi der en vi ron ment, as it has in clu ded 33 cul tu ral in sti tu ti ons in No vi Sad and the Au to no mo us Pro vin ce of Voj vo di-
na, and was im ple men ted thanks to ad di ti o nal fun ding pro vi ded by the Eu ro pean Ca pi tal of Cul tu re 2021 pro ject. 
When draf ting a stra tegy, it is cru cial to per form the qu a lity analysis, as it iden ti fi es we ak nes ses and thre ats, but al so 
re ve als strengths and ca pa bi li ti es that may ha ve pre vi o usly been un de tec ted. The two exam ples of stra te gic plan ning 
in li bra ri es in ne ig hbo ring co un tri es cle arly in di ca te that the in flu en ce of the sta te is un pro duc ti ve wit ho ut ade qu a-
te mo ni to ring, con trol and sup port, as it is in Cro a tia, and that the co o pe ra tion of pro fes si o nal as so ci a ti ons with the 
sta te bo di es is vi tal, as shown in the exam ple of Slo ve nia. The sta tus of li bra ri es has chan ged for the bet ter in the 
last twenty years, thanks, among ot hers, to the di gi ta li sa tion of the cul tu ral he ri ta ge, as well as to the re cog ni tion of 
li bra i res as the key players in the UN 2030 Agen da. The strong hold for furt her mo ves sho uld be so ught in this and in 
the do cu ments of do me stic and in ter na ti o nal pro fes si o nal as so ci a ti ons. 

Keywords: cul tu ral po licy, stra te gic ma na ge ment, stra te gic plan ning, li bra ri es, 2020-2029 Stra tegy of Cul tu ral De ve-
lop ment in the Re pu blic of Ser bia with the Ac tion Plan, Ser bia
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